Stepping-Stone and Stumbling-Block on the way to eCommerce in Vietnam

(Extract from Mr. Stefan Probst’s representation – Opticom Technologies, Hanoi)

The author’s understanding in e-commerce not only originated from continually searching for e-commerce application in Vietnam but also from implemented projects. At present, he is working to make a second eCommerce website for a foreign customer who traditionally exports Vietnamese handicrafts to the US and sells them via eCommerce.

1. What the Vietnamese Government. should do:

· Be aware of the urgency of E-commerce in Vietnam

· Understand that, it’s not necessary to regulate all everything before E-commerce is put into operation. In many other parts of the world, E-commerce started before any specific regulation was enacted.

· Know that, international donors can’t understand the specific situation in Vietnamese small-enterprises, bureaucratic regulations and procedures they meet everyday. Therefore, the application of other countries’ E-commerce experiences only in Vietnam is not adequate. We need to do something more.

2. What the business community should do:

· Know that, they don’t need to wait for the Gov. to do E-commerce

· Know that, the current regulation is more advanced than those which require long contracts and a dozens of signatures in even unimportant transactions

· Know that, in some cases, custom and tax officials are not entitle to require vouchers (no need in E-commerce) such as contracts which are signed and sealed by both sides

Summary of the Teletrade presentation on ISOC website

Vietnamese Party and Government are aware of the importance of IT and E-commerce to the country’s development. With the assistance of international donors, Vietnam is studying to face new challenges. The Vietnamese Gov. affirmed that by 2005, all factors in terms of regulation and infrastructure would be ready to start E-commerce. Then, it’s too late because many countries in the region do E-commerce earlier. 

The progress of E-commerce in Vietnam:

In mid ‘90s,the 1st catalogue was printed in Vietnam. Mail-order service had not been founded. Telephone orders were just popular between sellers and known customers. Very few companies gave a clear offer on their products in the Internet. Not many enterprises regularly sent e-mail to their customers to announce the update prices. So far, Vietnam has just focused on how to support the last step to E-commerce, i.e., increasing the number of computer users; setting up infrastructure on Internet and banking; assisting company to use Internet as the new means of communication; consulting law-makers so they can make proper regulations to facilitate E-commerce.
We should understand that, there would be more risks for entrepreneurs due to lack of a more perfect legal framework. However, many enterprises accept risks at a limited level (no one uses E-commerce for a multi-million dollar deal with an unknown partner) if for the great potential benefits given by E-commerce. The Gov. may pretext control state-owned enterprises strictly to prevent them from business risks, but should allow private enterprises even when more competitive advantages are created for it than the other.

Những bước đệm và những cản trở trên con đường tiến tới TMĐT ở Việt Nam

(Lược trích bài viết của tác giả Stefan Probst - Công ty OPTICOM TECHNOLOGIES LTD, Hà Nội)

Hiểu biết của tác giả về TMĐT không chỉ bắt nguồn từ việc liên tục đi tìm kiếm những khả năng áp dụng TMĐT ở Việt Nam mà còn từ những dự án đã thực sự được triển khai. Hiện nay, S.Probst đang làm việc để đưa websiteTMĐT thứ 2 cho một khách hàng nước ngoài, người XK hàng thủ công mỹ nghệ Việt Nam theo cách truyền thống sang Mỹ và bán chúng qua TMĐT. Cả 2 site TMĐT này đều cho phép thanh toán trực tuyến. Bài viết của ông đề cập tới trách nhiệm cũng như những việc phải làm từ phía Chính phủ và các DN Việt Nam.

Chính phủ cần phải:

-
Hiểu được sự cấp thiết của việc khởi động TMĐT ở Việt Nam

-
Hiểu rằng, không nhất thiết phải điều tiết tất cả mọi thứ trước khi TMĐT có thể được tiến hành. Tại hầu hết các quốc gia trên thế giới, TMĐT ra đời trước khi bất cứ đạo luật nào được ban hành.

-
Hiểu rằng các nhà tài trợ quốc tế không thể hiểu được tình hình cụ thể của các DN nhỏ của Việt Nam với những luật lệ và thủ tục hành chính quan liêu mà họ gặp phải hàng ngày. Do đó, việc áp dụng đơn thuần kinh nghiệm TMĐT từ những nước khác vào thực tế là chưa đủ.

Cộng đồng DN cần phải :

-
HIểu rằng họ không thể và không phải đợi chờ những đạo luật, quy định thật cụ thể của Chính phủ để tiến hành TMĐT.

-
Hiểu rằng những luật lệ hiện nay tiên tiến hơn nhiều so với các quy định yêu cầu phải có những hợp đồng dài dòng và cần tới hàng tá chữ ký cho những giao dịch không mấy quan trọng.

-
Hiểu rằng, trong nhiều trường hợp, các nhân viên thuế vụ và hải quan không còn có quyền yêu cầu những chứng từ( không hề tòn tại trong TMĐT) như hợp đồng mua bán có chữ ký và con dấu của cả 2 bên.

Tóm tắt:

Đảng và Chính phủ Việt Nam đã nhận thức được tầm quan trọng của CNTT và TMĐT đối với sự phát triển của dân tộc. Với sự giúp đỡ của các nhà tài trợ quốc tế, Việt Nam đang tiến hành nghiên cứu để chuẩn bị chống đỡ những thách thức mới. Chính phủ Việt Nam cho rằng, vào năm 2005, mọi yếu tố luật pháp và cơ sở hạ tầng sẽ sẵn sang để Việt Nam tiến hành TMĐT. Thời điểm đó là quá muộn vì nhiều nước trong khu vực sẽ tiến hành TMĐT sớm hơn.

Các tình thức phát triển diễn ra ở Việt nam như sau: ca-ta-lô đầu tiên xuất hiện ở Việt Nam vào khoảng giữa năm 1990. Hình thức đặt hàng qua thư chưa xuất hiện. Trừ các đơn hàng nhỏ giữa các đối tác thương mại đã có quan hệ với nhau thì hình thức đặt hàng qua điện thoại vẫn chưa phổ biến. Rất ít công ty đưa ra một chào hàng rõ ràng về sản phẩm của mình trên Internet. Có rất ít DN sủ dụng e-mail để đều đặn thông báo cho khách hàng về mức giá cả hiện thời. Phát triển TMĐT ở Việt Nam cho tới nay chủ yếu tập trung vào việc, làm thế nào để hỗ trợ bước đi cuối cùng tới TMĐT: tăng số người sử dụng máy tính, cung cấp cơ sở hạ tầng về Internet và ngân hàng, giúp các công ty sử dụng Internet như một phương thức liên lạc mới, tư vấn cho các nhà lập pháp ban hành những quy định và luật lệ tạo thuận lợi cho sự phát triển TMĐT.

Trong bối cảnh thiếu một khung pháp lý hoàn chỉnh hơn , chúng ta cần hiểu rằng, sẽ có nhiều rủi ro hơn cho các đối tác kinh doanh. Tuy nhiên, theo như kinh nghiệm của các nước khác trên thế giới, các DN đều sẵn sang chấp nhận rủi ro ở mức hạn chế (chẳng ai sử dụng TMĐT trong 1 thương vụ trị giá hàng triệu USD với một đối tác không biết mặt), đặc biệt khi lợi ích tiềm năng của TMĐT là rất lớn. Nhà nước có thể đưa ra lý do để kiểm soát chặt chẽ các công ty quốc doanh nhưng không nên cấm các DN tư nhân chấp nhận rủi ro, thậm chí nếu điều đó khiến cho khu vực tư nhân có thêm một số lợi thế cạnh tranh so với khu vực nhà nước.

